

&gt;&gt;&gt; 上接 1 版

## 质疑与分歧

这一次的 COP28 会议是在质疑声中开幕的。

COP28 的主办国阿联酋是石油大国，以出口化石能源为主要收入来源。COP28 的主席苏尔坦·贾比尔，也是阿布扎比国家石油公司的首席执行官。

大会开幕之际，BBC 报道指出，此次峰会的主办国阿联酋计划在气候谈判期间进行商务谈判，为其国有石油和天然气公司与多国促成新的交易。

虽然贾比尔否认了此消息，但作为石油公司的 CEO，贾比尔担任本届气候峰会主席的身份自从公布开始便受到全球气候活动者的广泛质疑，更有气候活动家表示，不希望此次 COP28 成为“石油展销会”。

除此之外，在能源转型的道路上，各

方在是否或如何逐步淘汰化石燃料问题上也充满分歧。在连续多年的气候大会中，各国都未能就“淘汰化石能源”这一措辞达成一致。

例如在 COP27 中，沙特阿拉伯等油气生产国对淘汰化石燃料表示反对。而欧盟国家则在今年明确表示，将推动全球逐步淘汰化石燃料作为 COP28 的优先事项。

IEA 认为，石油行业正面临一个“关键时刻”，必须抓住 COP28 气候大会的机会，加大低碳投资，真正参与到可再生能源和绿色经济的发展中。IEA 的报告指出，自 2018 年以来，石油业平均年收入为 3.5 万亿美元，但对低碳的投入太少。

但油气界并不认为减排和发展油气之间是完全的零和博弈。

OPEC 秘书长海赛姆·盖斯也是科威特石油高管，他表示，石油和天然气公司正在可再生能源和减排技术方面进行

重大投资。任何一种能源不应该凌驾于另一种能源之上。

11 月 30 日，海赛姆·盖斯在 OPEC 官网发文称，围绕 COP 的公开讨论热情一年比一年高涨。今年，人们更加关注石油行业在能源转型中的作用。不幸的是，一种被误导的叙述频繁出现，即石油和可再生能源行业是陷入零和博弈的竞争对手——一方的成功对另一方构成致命威胁，OPEC 不同意这种说法。

海赛姆·盖斯通过举例风力涡轮机、太阳能电池板、电动汽车中的锂离子电池的构成证明石油工业和可再生能源并不是在彼此完全隔离的真空中运行的，可再生能源需要石油产品。所以 OPEC 预计到 2045 年全球石油需求将增长 16%。

作为 COP28 的主席，贾比尔在 6 月于波恩举行的联合国气候谈判会议上首次表示，逐步减少所有化石燃料的需求和供应是不可避免且必要的。但他也指

出，世界尚未准备好完全放弃石油和天然气，需要面对现实。贾比尔强调，在新的能源系统建立之前，我们无法将化石能源完全排除出当前的能源系统。

业内专家预计，COP28 上将有一场大辩论，围绕是否停止使用化石燃料展开，谈判结果或将对化石燃料的何去何从给出指引。

## 行动与希望

在气候变化的问题上，中美两国之间的合作将会给气候大会注入重要动能。

2015 年，美国和中国历史性地就《巴黎协定》目标达成了一致共识，为当年协定的通过起到了重要作用。

就在 COP28 举办前不久，中美发布了关于加强合作应对气候危机的阳光之乡声明，提到两国将积极参与巴黎协定

首次全球盘点，致力于共同努力并与其他缔约方一道，以协商一致方式达成全球盘点决定，并支持主席国阿联酋成功举办 COP28。这一积极的表态，对于推动全球气候谈判的进展将会起到巨大的作用。为全球应对气候变化问题注入了新的动力和希望。

阳光之乡声明表示，中美两国决定启动“21 世纪 20 年代强化气候行动工作组”，开展对话与合作，以加速 21 世纪 20 年代的具体气候行动。关于能源转型，声明指出，在 21 世纪 20 年代这关键十年，两国支持二十国集团领导人宣言所述努力争取到 2030 年全球可再生能源装机增至三倍，并计划从现在到 2030 年在 2020 年水平上充分加快两国可再生能源部署，以加快煤油气发电替代，从而可预期电力行业排在达峰后实现有意义的绝对减少。

海赛姆·盖斯表示，OPEC 成员国正

在大力投资可再生能源技术、氢项目、碳捕集利用和储存、直接空气捕集设施以及循环经济。

据美国媒体 Politico 报道，阿联酋正在推动“全球脱碳联盟”(Global Decarbonization Alliance)，旨在约束各国的石油公司，持续朝减排目标迈进。

目前已有超过 20 家化石燃料公司加入这项倡议，涵盖全球四分之一的石油和天然气产量。加入联盟的企业，不仅要承诺于 2050 年实现净零碳排放，更要在 2030 年时让甲烷排放趋近于零。

目前，国际石油公司也正在加快能源结构多元化步伐。从五大国际石油公司(BP、壳牌、道达尔能源、埃克森美孚、雪佛龙)今年公布的财报来看，国际石油公司在优化传统油气业务的同时，正在稳步发展低碳业务，并加快能源结构多元化的步伐，从传统油气公司向低碳化、清洁化的综合性能源公司迈进。

&gt;&gt;&gt; 上接 1 版

# 丝路两端的中阿合作

1955 年，万隆会议开启中阿建交的大门；1956 年，中国同埃及建交；1984 年，中国同阿联酋建交；1990 年，中国同沙特建交……中国已经同 22 个阿拉伯国家建立了外交关系，并在政治、经济、安全等领域开展了多项合作。

2013 年，共建“一带一路”倡议的提出，更是让中国与阿拉伯国家的合作关系更上一个台阶。倡议提出 10 年来，得到了阿拉伯国家的普遍欢迎和积极参与。

截至 2020 年底，中国对阿拉伯国家直接投资存量最多的前六大国别分别是阿联酋、沙特阿拉伯、伊拉克、阿尔及利亚、埃及和苏丹，合计占中国对阿直接投资存量的 84.1%。

其中，阿联酋连续多年成为中国在中东地区第二大贸易伙伴、第一大出口市场和第一大投资目的地，吸引超过 6000 家中资企业安家落户。

作为共建“一带一路”倡议下的天然战略合作伙伴，近年来，中阿双边关系取得长足发展，两国间的合作也从单一的经贸往来扩展至能源、基建、金融、教育、物流、航空、农业、人文、高新技术等多领域的人员和技术合作，俨然呈现一副“点多面广”“上天入地”的全方位合作格局：

2017 年 12 月，中阿双方达成两国全面互免签证安排，并于 2018 年 1 月 16 日生效，阿联酋成为中东地区首个同我国实现全面互免签证的国家；

2018 年 7 月，中国国家主席习近平对阿联酋进行国事访问，中阿双方签署政府间共建“一带一路”谅解备忘录；

2018 年 5 月，两国共建“一带一路”标志性项目中阿产能合作示范园开工建设；

2018 年底，中远海运港口阿布扎比码头正式开港，2022 年年吞吐量首破 100 万 TEU；

2019 年 4 月，中阿合资共建的哈利法港二期集装箱码头投入运营；

2020 年 6 月起，中国国药集团同阿方合作开展全球首个新冠疫苗三期国际临床试验，2020 年 12 月，疫苗在阿联酋注册上市；

2023 年 11 月 16 日，由中国机械设备工程股份有限公司承建的阿联酋艾尔达美拉光伏电站项目举办了竣工典礼；

……

而明年将迎来中国同阿联酋建交 40 周年。

谢赫穆罕默德卡西米亲王就是在这样的背景下到访中国的。

在他看来，中国和阿联酋有着很多相似之处，“尤其是在宏观计划方面，当我们设定了一个愿景后，我们会尽全力去实现这一愿景”。

“我看到一些我感兴趣的项目，很想亲身体验一番，并把把这些项目介绍到阿拉伯国家。”谢赫穆罕默德卡西米亲王对记者表示，在迈出这一步前，最重要的是将两个国家联系在一起，“丝绸之路”就承担着这一重要使命。

## 走出去，去阿联酋

“2013 年，我来到阿联酋迪拜，转眼已过去十年，可以说，这十年，中国和阿联酋自身都实现了高速发展，且双边合作愈发紧密。”当地金融从业者马茜向《国际金融报》记者表示，阿联酋目前正在走经济转型之路，在这个过程中，中国是不可或缺的合作伙伴。

“阿联酋的领导团队还是非常有前瞻性的，不论是在基础设施、文化贸易，还是金融科技、生物医疗等领域，我们都能感受到阿联酋对中方持有友好、开放、拥抱的态度。”马茜说。

在 2015 年的阿联酋政府峰会上，现任阿联酋总统穆罕默德·本·扎耶德·阿勒纳哈扬表示：“50 年后，当我们装完最后一桶石油，我们会感到悲伤吗？如果我们今天的投资是正确的，我想我们会庆祝那一刻。”

多年来，以石油化工为主要财政收入来源的阿联酋，正在着力推动经济多元化政策，支持智能基础设施建设，鼓励数字化转型，重点发展 5G、人工智能、生物技术、绿色经济等前沿科技领域，现已逐步发展成为中东地区的金融、商贸、物流、会展、旅游中心和商品集散地。

这也让更多投资者对落户阿联酋充满信心。

联合国贸易和发展会议发布的《2023 年世界投资报告》显示，阿联酋在 2022 年吸引了 230 亿美元的外国直接投资，比 2021 年增长了 10%，是有记录以来的最高年度金额。

“阿联酋欢迎所有的外国投资者。”谢赫穆罕默德卡西米亲王表示，在拥有密切双边关系的前提下，外国投资者到阿联酋去投资，彼此将拥有更多的潜力与联系，企业之间也可以互相合作。“一旦开启合作，就会有奇迹发生，阿联酋和中国一样，是一片充满机会的土地，许多企业也是从阿联酋走出去的”。

谢赫穆罕默德卡西米亲王说，“我来

到中国的主要原因就是阿联酋的许多大型项目都有中国的身影，我无法简单地说‘我希望建筑、AI 企业去到阿联酋’，我现在在做的只是在建立双方的联系。”

在上述交流会结束后，参会企业也表达了去阿联酋投资建厂的想法。

中运科技董事长张清枝表示，中运科技将积极响应共建“一带一路”倡议，联合国内优秀厂家提供一揽子智慧交通、能源解决方案，并与阿联酋当地特点相结合，将优质、高效、便捷的科技服务带给“一带一路”共建国家的广大民众。

“双方建立战略合作伙伴关系，将中运科技的技术服务与产品销售到中东地区，同时建立合资科技公司，培养本地工程师团队，建设阿联酋人工智能领域的龙头企业，并开拓中东地区的新能源市场。”

与会的上海美时医疗是一家具有自主知识产权的医疗诊断设备研发和制造企业，参加此次活动主要希望引入区域性的战略投资人参与公司上市前的最后一轮融资。

该公司副总裁侯国平对《国际金融报》记者表示，“亲耳听完我们公司的介绍后，希望我们可以尽快安排回访，认为我们的项目可以上升到国家重视的高度。”

“我们已经向亲王发送了合作意向函。”深圳市普裕时代新能源科技有限公司商业代表顾佳轲介绍道，目前，阿联酋以及阿拉伯国家大多采用锂电池进行电池储能，中国已大幅度采用了重量更轻、效率更高、安全性更强的锂电池进行储能，在这一点上，双方可以说具有广阔的合作前景。

据了解，该公司是普路通控股的储能科技公司，专注于储能技术研发、储能产品制造、储能项目运营，以及储能项目投资。

对于企业投资落户的问题，谢赫穆罕默德卡西米亲王认为，中国企业去阿联酋或者去中东国家投资应当做好市场营销与品牌推广，让大家了解到公司真正的实力。

变革中的中东市场充满机遇，其令人瞩目的经济表现正被越来越多商业嗅觉灵敏的中国企业视为“潜力股”。普华永道发布报告显示，75%的受访者表示，中东市场潜力大是其投资的主要原因，有超过 80%的公司表示，正在计划进入或继续深耕中东市场，未来该地区市场吸引力还将不断上升。

而阿联酋以多元化、包容、资本发达、地理位置优越、商业环境友好等优点吸引了大批华人。来自上海的创蓝云智便是其中之一。这是一家聚焦于国家级的云通信的高科技公司，余彬晶是该公司的联合创始人，负责国际业务拓展。他于 2019 年到迪拜考察，今年 4 月再度考察后，于 6 月常驻迪拜在当地发展业务。

“这里的人均 GDP 很高，经济活力很好，但是和国内相比，移动互联网的发展其实没有那么好，比如视频通话质量不佳、出门停车的电子化程度不高。”在余彬晶看来，阿联酋在移动互联网产业上还有很长一段路要走，但也意味着这个领域具备潜力，中企可以与之互补。

余彬晶认为，在阿联酋创业还是“比较幸福的”，公司注册便利，税收也优惠。虽然也有人口太少的弊端，但余彬晶认为，他选择到迪拜发展，是因为在迪拜就不会仅限于阿联酋市场，更是要通过迪拜，辐射沙特、埃及、乃至非洲。

2023 年 1 月，阿联酋迪拜发布了十年经济计划 D33，希望在 2033 年成为技术人才的枢纽、最有吸引力的全球商业中心、跨国企业和当地中小企业的国际枢纽，在此基础上，D33 对创新与科技更加重视。

科技与创新合作越来越多地成为中阿两国合作中的重点内容。以科技创新为核心，多个领域的合作正在被带动，例如互联网、新能源、医疗科技等，这也是中阿未来合作的重点趋势。

## 中东资本加码中国

除了积极吸引中国投资，中东国家对华投资的热情依旧。

数据显示，从 2019 年至 2022 年，海湾六国跨境电商市场保持了 33% 的增长速度。在波斯湾畔的碧海蓝天之下，已有不少中国玩家入场。而在这些企业背后，也不乏中东资本的加持。

另一方面，初步统计，今年以来，阿布扎比投资局 (ADIA)、科威特投资局 (KIA)、沙特公共投资基金 (PIF)、卡塔尔投资局 (QIA) 等机构在华投资的项目已经超过 20 个。仅今年 10 月，就有电动汽车品牌 BeyonCa 与沙特投资集团 AFG 签署合作备忘录；西菱动力与本田米尔控股集团签订合作框架协议；小马智行与阿布扎比投资局、中东沙特新未来城签订合作协议。

以管理规模算，中东目前排名第一

的主权基金为阿布扎比投资局，管理规模为 8530 亿美元；其次是科威特投资局，管理规模为 8030 亿美元；沙特公共投资基金，管理总资产 7767 亿美元；卡塔尔投资局管理规模 4750 亿美元；穆巴达拉资产管理规模为 2760 亿美元，是中东第五大主权财富基金。

另据穆巴达拉官网更新的中文信息，该机构于 2015 年进入中国，协同中国国家开发银行和国家外汇管理局共同出资 100 亿美元，成立中阿基金并投资中国的商业项目，投资方向为传统能源、基础设施建设和高端制造业、清洁能源及其他高速增长行业。

2017 年，中阿基金第一笔公开投资为参与美团点评新一轮的 40 亿美元融资。按照公司介绍，目前其在中国的投资规模在 5 亿美元到 25 亿美元，在中国的投资企业已经上市的包括快手、BOSS 直聘、小鹏汽车等知名公司。

谢赫穆罕默德卡西米亲王也拥有一家针对全球能源、银行金融、旅游地产、星级酒店、体育文化、AI 和元宇宙技术等领域进行投资的集团。

今年以来，中东主权投资机构成为投资中国的重要资本力量，多家主权财富基金在华设立办公室，持续加码中国。其中，前沿科技、新消费、生物科技等领域都是关注的重点。在二级市场，中东资金也成为买入中国资产的重要力量。

港交所行政总裁欧冠升今年 6 月在出席第十届中国-阿拉伯企业家会议上表示，预计到 2030 年，中东主权基金的投资资本总量从目前的 4 万亿美元增长 150%，至 10 万亿美元，其中超一成资本将投向中国资产。也就是说，1 万亿到 2 万亿美元的资金将被重新分配到中国的投资中，而目前中东主权基金中只有一小部分 (约 1% 至 2%) 投资于亚洲，主要是中国，增量资金非常庞大。

关于在中国投资，谢赫穆罕默德卡西米亲王向记者表示，“现在有很多机会摆在台面上，我们只需要为之努力。”

谢赫穆罕默德卡西米亲王认为，中国的基础设施建设“已经让你们完全准备好迎接世界的投资者”。

中信证券在 8 月研报中分析道，中东资本在对华投资偏好上，中东主权财富基金倾向于相对高配与本国产业结构相关的制造业、公用事业、原材料与必选消费等。随着中东主要经济体产业升级战略的推进，后续有望加大对新能源、先进制造等中国优势产业的布局，与其本国发展战略形成呼应。

## 文化交流加强连接

经贸交流固然重要，中阿两国文化交流的重要性亦不断凸显。正如谢赫穆罕默德卡西米亲王反复提及的词语——“连接”(connect)，在未来，文化交流将进一步把中阿两国紧紧连接在一起。

沙迦是阿联酋第三大酋长国，也是卡西米家族所统治的首长国之一。如果说阿布扎比是阿联酋的政治中心，迪拜是阿联酋的经济中心，那么沙迦就是阿联酋的文化中心，在国际间文化交流上，沙迦一如既往地积极。

去年，沙迦大学派出多名教师赴中国进行交流授课，而西安外国语大学阿语系学生王丹琦就是该教育项目的受益者之一。她告诉记者，总共有五名来自沙迦的外教到西外授课，负责阿语系学生多门专业课的教学。

“沙迦老师非常友善和亲切，见面第一句总是要热烈地向对方问候，我们会像朋友一样互相分享两个国家不同的美食和文化，他们也很有耐心，不懂的问题，老师会重复解释，直到我们真正明白，所以我们每一位同学都非常喜欢来自沙迦的各位老师”，王丹琦说。

王丹琦发现，中阿两国在社会、经济文化上具有很多微妙共同点，她的感受更加深刻和直观，也进一步坚定了自己未来的职业方向。

“在我们国家与阿联酋交往越来越紧密的背景下，我们看到了阿联酋社会的现代化水平快速发展，还有这个民族的强大经济实力。”王丹琦表示，为了响应国家共建“一带一路”倡议的号召，自己想做一个倡议下的标准语言人才，在这个过程中，实现自己的人生价值。

## 上海银行业从业人员 离职声明

丁绍良先生自 2023 年 11 月 10

日起不再担任韩亚银行(中国)有限公司上海分行对客户经理职务,自该日起其在外的从业行为均不代表本银行。

韩亚银行(中国)有限公司上海分行  
2023年12月04日